
Protokoll der Gemeinderatssitzung von St. Johannes
am 3. Dezember 2014

Ort: Gemeindezentrum St. Johannes
Beginn: 20:00 Uhr    Ende: 22:35 Uhr
Leitung: Frau Dr. Stephani Adams
Protokollant: Herr Dr. Ansgar Halfmann
Anwesende: Frau Dr. Stephani Adams, Herr Dr. Ansgar Halfmann, Frau Ruth Kuntz, 
Schwester Reinfried, Herr Raimund Schlenker, Frau Jutta Schneider, Herr Raphael 
Stroth, Herr Heinrich Stüter, Frau Isabelle Vérin-Mühlenbein
Entschuldigt: Pater Bonifatius Allroggen, Herr Claus Büscher, Frau Sabina Höffner, 
Frau Monika Klar, Herr Pastor Willi Kumpf, Frau Sigrid Lerche, Herr Michael Volmer
Gäste:  Herr  Bernhard  Bruditz,  Herr  Friedhelm Fründ,  Herr  Carsten Giesen,  Herr 
Friedhelm Hilgenstöhler, Herr Klaus Kuhl, Herr Heinz Lang, Frau Ursula Lang

Begrüßung
Frau Dr. Adams begrüßt die Anwesenden. Herr Schlenker verliest einen geistlichen 
Impuls. 

Top 1: Bericht aus der Pfarrei, insb. Bewirtschaftung des Gemeindezentrums
Herr Giesen erläutert das Zustandekommen des Beschlusses des Kirchenvorstandes 
bezüglich der Bewirtschaftung der Gemeindezentren der Pfarrei. Das Ganze basiert 
auf einer Empfehlung des bischöflichen Generalvikariats. Durch die Einstellung des 
offiziellen  Getränkeverkaufs  in  den  Gemeindezentren  sollen  Probleme  bei  der 
Umsatzsteuer vermieden werden. 
Herr  Kuhl,  der  bisher  die  Abrechnung  des  Gemeindezentrums  St.  Johannes 
(Vermietungen, Getränke) gemacht hat,  zeigt  sich verwundert  über das Vorgehen 
der Pfarrei. Da es sich bei dem Gemeindezentrum St. Johannes offiziell um einen 
Schankbetrieb handelt,  wird  bereits  seit  längerer  Zeit  eine Umsatzsteuererklärung 
angefertigt. Laut Herrn Giesen war dies dem Kirchenvorstand nicht bekannt.
Nach längerer Diskussion über die Folgen für das Gemeindeleben in St. Johannes, 
besonders  im  Hinblick  auf  die  bevorstehenden  Großveranstaltungen  in  der 
Karnevalszeit,  erklärt  sich  Herr  Giesen  bereit,  mit  Herrn  Hildenbrand,  dem 
Verwaltungsleiter der Pfarrei, zumindest über einen Aufschub für die Gemeinde St. 
Johannes bis Ostern zu sprechen. 
Gleichzeitig vereinbaren Herr Giesen und Herr Kuhl, eine Vorlage zu erarbeiten, um 
dem  Kirchenvorstand  die  aktuelle  Situation  bezüglich  des  Gemeindezentrum  St. 
Johannes zu erläutern. 
Nach Top1 verlässt um 21:30 Uhr die Mehrheit der Gäste die Sitzung.

Top 2: Regularien
Das Protokoll der letzten Sitzung wird bei einer Enthaltung genehmigt.

Top 3: Gemeinde
• Rückblick Runder Tisch Osternacht

Frau Dr. Adams berichtet von dem „Runden Tisch“ zu diesem Thema. Beim
letzten Termin waren leider nur Herr Pastor Kumpf und sie anwesend. Der
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Gemeinderat  spricht  sich  dafür  aus,  das  Thema  beim  Neujahrsempfang
nochmals anzusprechen.

• Stuhlkissen großer Saal
Die Firma Lekoni hat die angeforderten Muster leider noch nicht zur Verfügung 
gestellt. 

• Stimmen aus der Gemeinde
• Siehe Top 1.

• Türöffner
Am 04.12.2014 findet um 17:30 Uhr ein Ortstermin mit Herrn Krampe 
(Vorsitzender des Liegenschaftsausschusses des Kirchenvorstandes), 
Herrn  Hanefeld  (Kirchenvorstand)  und  Herrn  Büscher  (Gemeinderat) 
bezüglich  des  behindertengerechten  Umbaus  des  Seiteneingangs 
(Johannesseite) der St. Johannes Kirche statt.

• Neuzugezogene / Begrüßungsflyer
Dem  Gemeinderat  werden  zwei  Entwürfe  für  einen  Begrüßungsflyer
vorgestellt. Der Gemeinderat favorisiert den zweiten, etwas umfangreicheren
Entwurf.  Aus  zeitlichen  Gründen  wird  die  Fertigstellung  jedoch  auf  den
Januar verschoben.

• Beschluss zur Verteilung des Pentateuch
Der  Gemeinderat  beschließt,  an  der  Verteilung  des  Pentateuch  zunächst
nichts zu ändern und die Verteilung an die Haushalte der Gemeinde mit den
noch zur Verfügung stehenden Kräften durchzuführen.

• Neujahrsempfang 03.01.2015 nach der Abendmesse
Zur Vorbereitung des Gemeindesaals treffen sich am 03.01.2015 um 11:00
Uhr Frau Adams, Herr Büscher, Herr Halfmann, Frau Kuntz und Herr Stüter.
Frau Kuntz erklärt sich bereit, für den Blumenschmuck zu sorgen. Frau Vérin-
Mühlenbein übernimmt die Organisation der Getränke und Frau Adams die
der Knabbereien.

• Zuwendungen aus Gemeindefestgeldern
Dieser Punkt wird auf die nächste Sitzung vertagt. 

• Kurzer Bericht aus den Sachausschüssen
• Sachausschuss Jugend

Herr Schlenker berichtet vom Filmnachmittag der Sternsinger.

• Sachausschuss Liturgie

• Frau Schneider erinnert nochmal an die Aktion „Offene Kirche“ 
am 06.12.2014 von 10:00 bis 12:00 Uhr.

• Das  Gemeindeevangeliar  aus  St.  Albertus  Magnus  und  St. 
Johannes ist wieder aufgetaucht. Da aktuell das Lesejahr B ist, 
wird  überlegt,  es  z.B.  neben  der  Krippe  in  der  Kirche 
auszustellen. 
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• Sachausschuss Mission

• Frau Schneider  erklärt,  dass sie  durch  ihre  neue  Tätigkeit  im 
Hospiz und den damit verbundenen reduzierten Beschäftigungs-
umfang für die Gemeindearbeit, ihre Präsenz im Sachausschuss 
Mission verringern wird. 

• Der  Verkaufsstand  des  „fairen  Handels“  wird  nicht  mehr 
regelmäßig  in  der  Kirche  vertreten  sein,  sondern  nur  noch 
schwerpunktmäßig zu einzelnen Aktionen angeboten.

Top 4: Sonstiges
• Neujahrsempfang 2016

Aufgrund der Probleme bei der Terminfindung für den Neujahrsempfang 2015, 
legt der Gemeinderat den Termin für den Neujahrsempfang 2016 auf den 16. 
Januar 2016 (nun immer am 3. Samstag im Januar) fest.

• Nächster Termin
Die nächste Sitzung des Vorstands findet am 21. Januar 2015 und die des  
Gemeinderates  am  3.  Februar  2015,  jeweils  um  20.00  Uhr  im  
Gemeindezentrum St. Johannes, statt. 

Top 5: Gemütlicher Jahresausklang nach guter Tradition
Frau Dr. Adams bedankt sich bei den Teilnehmern und beschließt die Sitzung. Im 
Anschluss daran findet ein gemütlicher Jahresausklang statt.

Bochum, den 18. Dezember 2014

Dr. Stephani Adams       Dr. Ansgar Halfmann
       - Vorsitzende -                - Schriftführer -
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